



臺灣臺北地方檢察署新聞稿

Taipei District Prosecutors Office Press Release

發稿日期:108年3月6日

聯絡人: 陳佳秀襄閱主任檢察官

電話: (02) 23146881

臺灣臺北地方檢察署 70 週年史實紀要「臺北法鑑—皇華臺北 鑠法薪傳」新書發表會

本署於 108 年 3 月 6 日中午舉辦「臺北法鑑—皇華臺北 鑠法薪傳」乙書發表會，法務部蔡部長清祥、最高檢察署前檢察總長顏總長大和、最高檢察署江檢察總長惠民、臺灣高等檢察署王檢察長添盛、法務部調查局臺北市調查處劉處長復興、臺北市政府政風處沈處長鳳樑、臺北市政府警察局陳局長嘉昌皆蒞臨指導。

一、緣起與怡行

元初史學家胡三省曾評價北宋司馬光所著之資治通鑑而言：「不知通鑑則欲治而不知自治之源，惡亂而不知防亂之術」。本署於民國 34 年 11 月 1 日建制至今，已逾 70 餘年，為呈現與時俱進之成果，傳承經驗，研案究理，特以案為鑑，選輯歷來各類重大矚目案件，彙編 70 週年紀念特刊，客觀重現歷史軌跡，整理前人智慧歷程，落實依於法、研於案、究於理，作為提升檢察業務精進之參考。

本特刊編輯方向有三：1、還原早期臺北司法狀況。2、傳承本署史實。3、以「案例」為核心，彰顯檢察業務主軸。「臺北法鑑—皇華

臺北「鑠法薪傳」乙書即為本署70週年紀念特刊中繼金融重案實錄、司法保護實錄、緝毒實錄、婦幼案例實錄之後所出版之總結編，共分為七個篇章：「史實」、「傳承」、「重案紀要」、「柔性司法」、「剪影」、「大事紀」、「展望—2019臺北地檢署檢察行政與業務之檢討與策進」。內文分篇陳述如下：

（一）以案為鑑

首篇史實，文啟清日，縱橫上下，鉅細靡遺。第二篇傳承，訪談本署歷任檢察長之諸位先進，提供許多珍貴業務實況，以及偵辦重大案件的心路歷程，極具參考價值；並商請在本署不同崗位之長期服務同仁，分享服務經歷與省思，鑑往知來。

第三篇重案紀要，選輯彙整歷來所偵辦之社會矚目案件，除收錄自民國40年至100年間包含王迎先命案、胡關寶犯罪集團、周人蔘電玩行賄案、林錫山收賄案等歷史案件，另自本署出版亦為國內第一本全英文撰寫之法律專門案件書籍「金融重案實錄」中收錄具代表性金融犯罪案件，如第一銀行盜領案即為全世界第一起破獲專業銀行駭客集團Carbanak之案件；緝毒紀要部分，則由蒐集歷年重大毒品案件及緝毒相關偵查作為之「北檢緝毒實錄」一書中精選如「回首來時路——本署近期緝毒作法及作為」、「緝毒悍將」法務部法制司副司長陳大偉遺作「如何運用知識提升緝毒績效」等文；婦幼案例則節錄「北

檢婦幼案例實錄」中兒虐、人口販運、性侵害等案件，搭配學、醫、社福團體之評論與婦幼專組檢察官辦案心得分享。本篇紀要除讓各界瞭解本署同仁的專業與貢獻，並期以拋磚引玉，群策群力共同打擊犯罪之效。

第四篇柔性司法部分，更生保護會、觀護志工協進會、犯罪被害人保護協會迺落實「愛民、護民、為民」理念的樞紐，本署三會運作頗具實效，商請該會同仁就會務與成效作一介紹。

第五篇剪影，特別感謝同仁提供珍藏相片勾勒共同記憶，撫回往昔時光，惟相關照片，闕失甚多，儘經蒐尋，頗多遺珠。第六篇大事紀則就近年來重要工作紀錄，包含廳舍美化與設備改善、機關更名揭牌、第三辦公室搬遷及工作要誌等作一回顧。

（二）鑑往知來

末篇為「展望：2019 臺北地檢署檢察行政與業務之檢討與策進」，該文就「前瞻性」、「策略性」、「實效性」方向中程規劃臺北地區特殊刑案之偵查與預防作為。「前瞻性」方面，掌握本轄特殊犯罪型態可能發展情勢，研採相關策進作為；「策略性」方面，自實證案例作系統性研究，釐清脈絡，研擬適當期程偵查與預防之對策；「實效性」方面，則自「宏觀」、「微觀」角度，統合相關資源，監督行政機關，期能防弊興利。

(三) 革新策進

本篇包含 1. 「轄區一般刑案」、2. 「轄區特色刑案」、3. 「強化檢察事務官專業智能」、4. 「特偵組之策進作為」、5. 「法警室之發展與困境」、6. 「辦理教育訓練掌握社會脈動」、7. 「廉政平台」、8. 「改善辦公環境」、9. 「法律扶助案件問題通報」、10. 「司法史實與經驗傳承」十部分，期藉觀念改變、流程再造及資訊革新等面向，逐步營造出新一代偵查辦案環境，強化偵查效能。

二、感恩與共勉

本書於 108 年正月出版，由本署同仁以最儉約之方式自力完成，以「求真、求實」為目標，向本署同仁徵求稿件、相片，並渥蒙法務部蔡部長清祥、前最高檢察署顏檢察總長大和、江檢察總長惠民、臺灣高等法院檢察署王檢察長添盛賜序，給予同仁莫大鼓勵。另，承蒙梁丹丰、朱振南二位老師精心繪圖、鄭愁予老師提供詩作、封面畫作委請溫瑞和老師繪製、潘俊霖先生不吝提供攝影作品等，均使本書更添增色，發表會中並由邢檢察長泰釗致贈旌功包公獎座乙座予朱振南老師，以上本署均謹致謝忱。